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ВВЕДЕНИЕ
Данная редакционная версия Руководства представляет собой методические рекомендации по организации и проведению процедуры самооценки образовательных программ бакалавриата и магистратуры в соответствии со стандартами и критериями специализированной аккредитации образовательных программ, пересмотренными Независимым агентством по обеспечению качества в образовании (IQAA). 

Основой для пересмотра послужили утвержденные нормативно-правовые документы МОН РК 2018 года, непрерывное совершенствование процедур аккредитации Агентством, учет предложений всеми заинтересованными сторонами в обеспечении качества образования: вузами, Альянсом студентов, НПП, национальными экспертами.
Стандарты аккредитации образовательных программ высшего образования основаны на общепризнанных ключевых концепциях: ответственность высших учебных заведений за предоставление качественного образования, учет и защита интересов общества, заинтересованных лиц и, в первую очередь, обучающихся в получении качественных образовательных услуг, соответствие программ высшего образования социальным и профессиональным компетенциям, удовлетворение образовательных потребностей личности и общества в получении профессии.
С целью получения анализа и оценки наличия и системности реализации политики обеспечения качества образовательных программ, обеспечивающие выполнение миссии и программы развития вуза. IQAA введен стандарт: Политика в области обеспечения качества образовательной программы.
В стандартах и критериях агентства сделаны акценты на студентоцентрированном обучении, новых методах преподавания, которые учитывают студентоцентирированный подход, реализации компетентностного подхода с выходом на результаты обучения, соответствующие требованиям Национальной рамки квалификаций, профессиональных стандартов. Усилено внимание на формирование и развитие культуры качества, непрерывный мониторинг и периодическая аккредитация программ, сделан акцент на непрерывности работы вуза по обеспечению качества программ, на наличие процедур постаккредитационного аудита. В рамках реализации студентоцентрированного подхода в стандартах особо выделена деятельность служб поддержки студентов.   
При разработке стандартов аккредитации образовательных программ высшего образования учтены Европейские стандарты и руководства для обеспечения качества образования (ESG), политика и стратегия Республики Казахстан в области развития высшего образования, «Опыт надлежащей практики» INQAAHE, опыт известных зарубежных аккредитационных агентств в части разработки и применения стандартов аккредитации образовательных программ высшего образования. 
Учитывая, что Казахстанские вузы прошли аккредитацию и реаккредитацию, в данном руководстве исключены процедурные этапы (подготовительный этап, самооценка, внешний аудит, принятие решения, последующие процедуры), общие положения о самооценке образовательной программы, образовательные индикаторы и показатели, рекомендации по подготовке отчета по самооценке. Актуализированы приложения к отчету, включены дополнительные приложения на усмотрение вуза для полноты оценки образовательной программы.  
Специализированная (ПРОГРАММНАЯ) аккредитация и ее роль в повышении КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ
В современной системе образования аккредитация рассматривается как основное средство обеспечения необходимого качества образования. Это достигается за счет введения соответствующих нормативных документов, определяющих требования к условиям образовательного процесса, содержанию образовательных программ, и оценки соответствия образовательного процесса этим требованиям.

Специализированная (программная) аккредитация заключается в поддержании внутренней системы обеспечения качества и в проведении специальной внешней процедуры оценки качества и имеет своей задачей получение ответа на вопрос: отвечают ли программы академическим/профессиональным стандартам аккредитующего органа. 

Аккредитация образовательных программ обеспечивает формальное признание академических программ внешним органом, посредством чего аккредитующий орган гарантирует третьим лицам, что аккредитованные программы являются «заслуживающими доверия» относительно качества их образовательной продукции. В этом смысле орган аккредитации охраняет права и интересы студентов, работодателей, академического сообщества и государства. 

Краеугольным камнем современного подхода к управлению качеством является постоянное совершенствование деятельности организации образования, нацеленной на улучшение образовательных услуг.

Процедура аккредитации образовательных программ мобилизует организацию образования к осуществлению комплекса мероприятий по обеспечению качества программ.

Специализированная аккредитация предоставляет целый ряд преимуществ и возможностей для совершенствования деятельности в рамках образовательных программ.

Среди них можно выделить: 

а) получение объективных оценок, основанных на фактах, а не на субъективном восприятии;

б) внедрение различных инициатив по управлению качеством в ходе реализации программ;

в) возможность сравнения с лучшими результатами;

г) определение динамики изменений.

Политика и стратегия в области обеспечения качества подготовки специалистов в рамках образовательных программ должны строиться с учетом таких факторов, как использование потенциала сотрудников и обучающихся, рациональное использование ресурсов, управление процессами подготовки кадров, анализ востребованности выпускников, удовлетворенности потребителей, преподавателей, сотрудников и обучающихся.

В ходе специализированной аккредитации оцениваются такие аспекты, как определение потребностей в специалистах, предвидение ожиданий всех заинтересованных сторон, понимание развития рынка трудовых ресурсов, отражение в политике и стратегии образовательных программ основополагающих принципов всеобщего менеджмента качества.

Критерии оценки качества образовательных ПРОГРАММ 
В рамках специализированной аккредитации

В ходе специализированной аккредитации оценивается качество образовательных программ, их соответствие стандартам и критериям, обеспечивающее полноценную реализацию программ; при этом охватываются следующие аспекты: 

· Политика в области обеспечения качества образовательной программы;
· Разработка и утверждение образовательных программ, управление информацией; 

· Студентоцентрированное обучение, преподавание и оценка; 

· Прием студентов, успеваемость, признание и сертификация;
· Профессорско-преподавательский состав;
· Учебные ресурсы и поддержка студентов;
· Информирование общественности;
· Регулярный мониторинг и периодическая оценка образовательных программ, периодическая аккредитация.

Качественное обучение в рамках образовательных программ обеспечивается, во-первых, посредством создания соответствующей образовательной среды, академической свободы в реализации программ, эффективной организации академической активности, во-вторых, только при наличии интеллектуальной собственности, открытости для внешних рекомендаций, финансовой безопасности. 

Важными аспектами успешности программ являются соответствие ресурсов учебных заведений (преподавательский состав, материальная база, информационные возможности, финансы) реализуемым образовательным программам, соответствие процедур внутренней системы обеспечения качества общепризнанным критериям и стандартам, соблюдение прав студентов.

Политика в области обеспечения качества образовательной программы начинается с проверки наличия у вуза документа о подтверждении качества, в котором обязательно представлены следующие параметры:

· Политика в области обеспечения качества образовательной программы; 

· Описание компетенций специалиста в рамках каждой из образовательных программ и вытекающей из них концепции преподавания;

· Механизмы контроля хода и качества подготовки по образовательным программам.

· Цели образовательных программ должны быть гармонизированы:

· С современным уровнем развития науки и направленностью на формирование способностей к научной работе;
· С потребностями современного производства (т.е. оценка возможностей занятости выпускников, базирующаяся на всестороннем анализе возможностей занятости специалистов в данной области);
· С потребностями личностного развития.

Критериями эффективности образовательных программ являются согласованность программ с поставленными целями, соответствие и убедительность ее концепции, возможность имплементации.

Структура и содержание программ, индивидуальные модули дисциплин должны являться подходящим средством достижения высокого качества подготовки специалистов, обеспечивать последовательную реализацию концепции обучения. В данном контексте большую роль играют компетенции разработчиков программ и возможности относительно обеспечения и проверки ее качества, возможности модификации.

РЕКОМЕНДАЦИИ по содержанию отчета по самооценке образовательной программы
Основные положения, которые необходимо учитывать вузам 
при написании отчета по самооценке
1. Отчет должен отражать деятельность вуза в свете реализации его миссии, целей и программы развития. 

2. Все выводы должны быть обоснованы и подкреплены соответствующими подтверждающими документами.
3.  В тексте могут быть сделаны ссылки на материалы, размещенные на сайте вуза или на его сервере, к которым получит доступ экспертная группа. 

4. В случае прохождения образовательной программой реаккредитации, отчет о самоценке должен отражать прогресс образовательной программы в период действия предыдущей аккредитации.
5. Результаты и эффективность деятельности вуза должны быть отражены по всем стандартам и критериям специализированной аккредитации.

6. В отчете должен быть представлен критический анализ деятельности вуза по образовательной программе. В случае наличия у вуза областей для улучшения, ему необходимо отразить в отчете о самооценке проделанную или планируемую работу для их улучшения. 

7. После завершения предварительной версии отчета о самооценке, вуз обсуждает его содержание с заинтересованными сторонами, в том числе с сотрудниками, студентами вуза. Полученные комментарии, замечания и пожелания заинтересованных сторон учитываются при подготовке финальной версии отчета. 
Требования к техническому оформлению отчетов по самооценке образовательных программ
Текст отчета по самооценке в рамках специализированной аккредитации включает Введение (общая информация об образовательной программе (с какого года открыта, лицензия, год первого выпуска, формы обучения, языки обучения), описание и анализ деятельности вуза по стандартам аккредитации, Заключение и отдельные от отчета Приложения. Объем отчета не должен превышать 50 страниц пронумерованного текста с Оглавлением. 

1. После Введения включается Список сокращений, использованных в отчете.

2. Приложения представляют отдельный блок, текст которого должен быть пронумерован, оформлен Оглавлением для удобства работы с ним экспертов. Он должен содержать рекомендованные НАОКО Приложения, дополняемые Приложениями самого вуза, содержащие актуальную подтверждающую информацию по отдельным стандартам. Отдельные приложения могут быть размещены на сайте и/или сервере вуза, для которых необходимо указать активные ссылки, чтобы эксперты могли изучить и дать соответствующую оценку. В тексте отчета обязательны ссылки на Приложения к отчету.

3. Для контроля полноты отчета составителями отчета и удобства работы экспертов с отчетом необходимо включить в него названия каждого стандарта.

4. Текст отчета оформляется шрифтом Times New Roman, размер шрифта 14, с одинарным интервалом, параметры страниц - слева 3 см, справа 1,5 см, снизу и сверху по 2 см.

5.  Отчет оформляется титульным листом, на котором отражаются: руководители образовательных программ (вуз/организация образования, факультет/отделение, кафедра); название отчета; название образовательной программы; дата представления отчета; подпись ректора и печать, удостоверяющие достоверность информации отчета.
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРОВЕДЕНИЮ САМООЦЕНКИ И ПОДГОТОВКЕ ОТЧЕТА

Процедура самооценки является одним из основных элементов в системе управления качеством образовательных программ. При использовании данного метода следует руководствоваться следующими подходами:


а) использование внутренних средств вуза при минимальных затратах ресурсов;


б) формирование данных для всестороннего и углубленного анализа образовательных программ;

 
в) определение и расстановка приоритетов и возможностей для повышения эффективности программ.

В процессе самооценки образовательных программ проверяется степень соответствия деятельности в рамках программ стандартам и критериям качества образования.

СТАНДАРТ 1. ПОЛИТИКА В ОБЛАСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ И АКАДЕМИЧЕСКАЯ ЧЕСТНОСТЬ
Стандарт 1. Политика в области обеспечения качества образовательной программы устанавливают механизмы принятия политики качества на всех уровнях организации образования. Политика в области обеспечения качества образовательной программы бакалавриата/магистратуры должна обеспечивать выполнение миссии и программы развития вуза, соответствовать современным трендам развития программ на международном уровне, отразить преемственность уровней образования.
В отчете по самооценке необходимо провести анализ наличия и системности реализации политики обеспечения качества образовательных программ, оценить каким образом реализация программ обеспечивает выполнение миссии и программы развития вуза. 
Политика в области обеспечения качества образовательной программы должна отражать степень взаимодействия между преподаванием, научными исследованиями и обучением. 

Для обеспечения единого видения культуры и вопросов качества, приверженности единым ценностям приоритета качества и разделения общей ответственности руководства и всех сотрудников за соблюдение принципов качества, политика в области качества должна разрабатываться с участием всех заинтересованных сторон, как внешних, так и внутренних.
 Отразить периодическую информированность заинтересованных сторон об итогах работы системы внутреннего обеспечения образовательной программы с целью её совершенствования. С этой целью обеспечить доступ всех заинтересованных сторон к актуальной информации и документам, касающимся вопросов качества, способствующий повышению культуры качества. Для того, чтобы формально утвержденные и задокументированные принципы качества были в действии и активно применялись в практике, необходимо повысить информированность администрации, ППС и студентов о существующих требованиях, принципах, культуре, правилах и руководствах в области обеспечения качества.

          Политика в области обеспечения качества образовательных программ должна опираться на культуру качества вуза и обеспечиваться соблюдением приоритета и культивирования принципов качества, академической честности и академической свободы в стратегии, видении и ценностях высшего руководства и сотрудников вуза посредством  устного и письменного декларирования и коммуницирования принципов, мероприятий и достижений в вопросах качества через формальные и неформальные источники (социальные медиа, неформальные встречи); устное и письменное порицание случаев нарушения принципов, правил и требований к соблюдению культуры качества и демонстрирования нетерпимости к таким нарушениям. 

Необходимо также проанализировать каким образом в вузе формируется культура качества, через какие каналы коммуницируются и культивируются основные принципы качества, какие мероприятия проводятся для развития и совершенствования культуры качества, какие инструменты используются для оценки уровня культуры качества в вузе. В отчете по самооценке необходимо дать анализ и оценку участия внутренних (администрации, ППС, и обучающихся) и внешних заинтересованных сторон (работодателей, Попечительского и Наблюдательного советов) в формировании политики обеспечения качества и поддержке системы обеспечения качества образовательных программ.
    В отчете следует отразить, каким образом реализуется политика академической честности, антикоррупционные мероприятия, каков порядок проверки письменных работ в учебном заведении, а также проводимые работы по реагированию на запросы студентов и ППС. 
Меры по поддержанию академической честности в политике обеспечения качества образовательной программы, отразить включая:
· предупреждающие меры, предотвращающие плагиат, заимствования в письменных работах без указания ссылок, заимствования чужих результатов при проведении промежуточного и итогового контроля студентов, другие виды академического мошенничества;
· противодействующие меры, помогающие установить факты академического мошенничества с помощью лицензионной программы «Антиплагиат», камер наблюдения и других технологических и методических мер;
· меры воздействия, применяемые после установления фактов плагиата к обучающимся. 
Политика в области обеспечения качества образовательной программы должна быть направлена на обеспечение лучших материальных, технических и социальных условий для обучения студентов.
СТАНДАРТ 2. РАЗРАБОТКА и УТВЕРЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ программ, УПРАВЛЕНИе ИНФОРМАЦИЕЙ
Вуз должен иметь правила либо регламент разработки и утверждения образовательных программ, которые структурированы и разрабатываются в соответствии с законодательством РК. 

Осуществляя самооценку образовательных программ, следует обратить внимание на ее соответствие Национальной рамке квалификаций, учет требований профессионального стандарта соответствующей отрасли или сферы деятельности, контекст с компетентностной моделью подготовки специалистов, охват как универсальных, так и предметно-специфических, и междисциплинарных (трансдисциплинарных) компетентностей, привлечение работодателей, студентов и других заинтересованных сторон.
Правила разработки образовательных программ включают в себя цели и паспорт программы, обоснование, целевые индикаторы, содержание дисциплин, количество кредитов, ожидаемые результаты обучения, включая компетенции выпускников программ, базирующихся на Дублинских дескрипторах, с учетом ECTS и квалификационных рамок ЕПВО, необходимые для их востребованности на рынке труда.
Содержание образовательных программ должно быть ориентировано на различные технологии обучения и преподавания, в том числе инновационные (кредитную, дистанционные, интерактивные), на разнообразные формы их реализации и формы обучения, а также различные категории обучающихся, включая нуждающихся в инклюзивном образовании.

В отчете по самооценке следует представить сложившуюся в вузе систему разработки и утверждения образовательных программ: наличие внутренних правил, Положения, Концепции образовательных программ, анализ соблюдения принятых в вузе норм.
В отчете по самооценке при разработке образовательных программ показать применение современных достижений в сфере цифрового обучения: для управления учебным процессом, а также для разработки и распространения онлайн-курсов.
Отчет самооценки образовательных программ должен также содержать анализ следующих моментов:

· Модуляция обучения и модульный принцип, междисциплинарный и трансдисциплинарный принципы;

· Соответствие содержания образовательных программ по обязательному компоненту требованиям ГОСО, типового учебного плана, типовых учебных программ.

· Соответствие структуры и содержания рабочих учебных планов типовым учебным планам и   каталогу элективных дисциплин. 

· Реализация в образовательных программах профессиональной практики: виды, объемы (кредиты), базы, организация, результаты, эффективность.
· Наличие в образовательных программах компонентов, способствующих личностному развитию студентов, магистрантов, формирующих профессиональные компетенции, развивающих творческие способности.       

· Учебно-методическое обеспечение образовательных программ.

Главными потребителями образовательных услуг в ОП являются обучающиеся – студенты, а результаты получают работодатели. Поэтому в отчете необходимо показать активность студентов при разработке содержания образовательных программ, их удовлетворенность, участие работодателей в предложении дисциплин для включения в каталог элективных дисциплин, дать перечень таких дисциплин, а также приложить свидетельства согласования дисциплин с работодателями. 

Важный аспект оценивания ОП – согласованность ее с Национальной рамкой квалификаций, профессиональными стандартами. В связи с этим особое внимание необходимо уделить квалификации, получаемой в результате освоения программ, она должна быть четко определена и разъяснена, и относиться к соответствующему уровню Национальной рамки квалификаций и, как следствие, Европейской рамке квалификаций.
В отчете следует особое внимание уделить уровню, качеству внедрения и эффективности кредитной технологии обучения. Надо описать трансфертную и накопительную функции кредитов, их реализацию в образовательных программах, провести оценку трудоемкости учебной нагрузки студентов.

Важной характеристикой являются формы реализации образовательных программ: двудипломные, совместные, дуальные, полиязычные, практико-ориентированные. Нужно проанализировать в отчете имеющиеся формы.

 В отчете оценивается возможность и необходимость осуществления в вузе обучения с применением дистанционных образовательных технологий: наличие соответствующей службы, ответственной за внедрение этих технологий, техническое обеспечение для внедрения сетевой или кейсовой дистанционных технологий, разработанный электронный контент, отработанность процедур проведения занятий в режиме on-line\off-line.  
При подготовке отчета надо дать анализ уровня внедрения и эффективность инновационных образовательных технологий: кейс-стади, проектные технологии, информационные технологии, деловые и имитационные игры, использование виртуальных лабораторий и др., направленных на реализацию студентоцентрированного обучения и преподавания.
Нужно провести оценку ответственности выпускающих кафедр, факультетов за проведение политики по обеспечению качества образовательных программ.

В полном соответствии с политикой обеспечения качества вуза следует описать наличие в вузе непрерывного механизма внутренней оценки качества и экспертизы ОП, обеспечивающих контроль выполнения содержания ОП, а также обратной связи для их совершенствования.
Стандарт 3. СтудентоЦЕНТРИРОВАННОЕ ОБУЧЕНИЕ, ПРЕПОДАВАНИЕ И ОЦЕНКА
Академическая деятельность вуза должна обеспечивать студентоцентрированное обучение. Данный аспект имеет важное значение с точки зрения мотивации студентов к обучению и активному участию в образовательном процессе. 

Оценка студентоцентрированности обучения основывается на анализе академической политики вуза. В связи с этим в отчете необходимо дать характеристику академической политике, ее направленности, показать, каким образом вуз обеспечивает участие студентов в управлении вузом, представлены ли студенты во всех органах, комиссиях по принятию решений, насколько неформально организуется эта работа, проводятся ли тренинги по обучению новых представителей студентов в этих комиссиях. 

Участвуют ли студенты в формировании содержания образовательных программ, выборе методов обучения, форм контроля.
В отчете по данному стандарту нужен анализ работы в вузе по поддержке разнообразия студентов и обеспечению потребностей различной категории студентов: принятых по образовательному гранту, на платной основе, по договору с предприятиями, организациями, занятых полный рабочий день, частично занятых, имеющих различные формы ограничений (материальных, физических), проявляющих более глубокий интерес к учебе и, наоборот, имеющих затруднения в учебе.

Следует описать степень информирования студентов об основной политике в учебном процессе: академическое регулирование, требования к экзаменам, правила пересдачи дисциплин, процедуры выражения жалоб и протестов, включая академическую честность, доступность информационных материалов для студентов.

В отчете надо показать актуальность основных документов, относящихся к методическому обеспечению учебного процесса (каталог элективных дисциплин, рабочие программы, силлабусы, УМКД, УМКС и др.), в соответствии с изменениями нормативных документов, потребностями рынка труда, со спецификой развития науки, потребностями обучающихся. Наличие этих документов в электронном виде в библиотеке, на сайте вуза, образовательном портале.

Надо описать, как формируется индивидуальная образовательная траектория студентов, работу эдвайзеров, кафедр и офиса Регистратора в этом направлении, систему работы кафедр в осуществлении самостоятельной работы студента под руководством преподавателя и собственно его самостоятельную работу, как реализуются учебные планы и ГОСО в этой части. 
Вуз должен показать работу по рассмотрению жалоб студентов: анализ их обращений с апелляциями в ходе экзаменационных сессий, по работе служб поддержки студентов: библиотеки, общежитий, столовых и буфетов, обращений с такими вопросами на блог ректора, деканов факультетов. 

Следует обратить внимание на процесс формирования культуры качества среди студентов, приверженность студентов принципам академической честности и «нулевой терпимости» к бесчестному отношению к обучению, получению оценок.

Академическая деятельность вуза должна обеспечивать студентоцентрированное преподавание. Данный аспект имеет важное значение с точки зрения организации активной деятельности студентов, формированию их компетентностей в области самообразования, готовности к обучению на протяжении всей жизни. 

Необходимо в отчете по самооценке привести доказательства студентоцентрированности преподавания, наличия отхода от позиции преподавателя в передаче готовых знаний к позиции организатора активной самостоятельной деятельности студентов по приобретению ими необходимых знаний, компетенций, использования для этого интерактивных технологий: проектной, информационно-коммуникационных технологий, решения ситуационных задач, брейнсторминга, технологии решения изобретательских задач (ТРИЗ) и др. 

Нужно показать роль кафедры в выборе образовательных технологий по специальности, как формируется Каталог элективных дисциплин, учитывающий интересы студентов при выборе индивидуальных траекторий, организацию дифференцированной работы с разными по уровню подготовки группами студентов. 

Характеризуя студентоцентрированность преподавания следует дать анализ системности работы со студентами. Для этого оцениваются условия, работающие на удовлетворение образовательных, личных и карьерных потребностей студентов: ориентированность организационной структуры (наличие специальных служб, например, по обеспечению академической мобильности студентов, по перезачету кредитов, освоенных студентами в других вузах) и инфраструктуры вуза на удовлетворение образовательных, социальных, личностных и бытовых потребностей студентов.

Необходимо оценить академическую среду вуза, характер отношений в подсистемах «Обучающийся-преподаватель», «Обучающийся-сотрудник», соблюдение преподавателями, сотрудниками, обучающимися Кодексов чести. Описать, каким образом осуществляется академическая   поддержка студентов, не справляющихся с академическими требованиями: дополнительное консультирование, индивидуальная работа в ходе СРСП и др.
При реализации студентоцентрированного обучения и преподавания, вузы должны обеспечить благоприятную среду для групповой работы на основе принципа peer-learning (взаимное обучение).
Высшее учебное заведение должно вести постоянное наблюдение за эффективностью предоставляемых образовательных услуг, проводить их мониторинг и улучшение. 

Особое значение имеет внутривузовская система контроля качества, включающая как текущий, так и итоговый контроль, в соответствии с принятыми на национальном уровне требованиями, эти процедуры должны иметь тесную связь с системой внутреннего обеспечения качества.  

В отчете надо показать, что результаты систематически проводимого мониторинга качества образовательной деятельности используются для совершенствования содержания образования, технологий обучения, а также самих инструментов оценивания.
Следует отразить осуществление мониторинга в разрезах: студент, специальность, курс, факультет; периодичность и регулярность проведения мониторинга; критерии и методы сбора и анализа полученной информации, а также доступность информации для ППС и студентов. 

В отчете надо показать, что в вузе есть системная работа по оценке качества обучения студентов, а именно:

· Выработаны критерии и методы оценивания, а также критерии для оценок заранее публикуются;

· Достигнутые результаты обучения анализируются в сопоставлении с ожидаемыми результатами обучения, своевременно доводятся до студентов;

· Экзамены принимаются более, чем одним преподавателем;

· 
Правила оценивания учитывают смягчающие обстоятельства;

· 
Оценка осуществляется в соответствии с установленными Правилами текущего, рубежного и итогового контроля для всех студентов справедливо;

· 
Имеется официальная процедура для студенческих жалоб и апелляций;

· 
Наличие утвержденных вузом стандартизированных тестов по образовательным программам, предлагаемым вузом;

· 
Наличие образцов студенческих работ (рефератов, курсовых работ, дипломных работ (проектов), магистерских диссертаций с различным уровнем выполнения), доступных студентам для самооценивания.
Необходимо оценить степень обновления тематики курсовых и дипломных работ; оценить практику прикладных студенческих исследований с использованием учебно-лабораторного оборудования; эффективность принятой системы назначения научного руководства с точки зрения качественного состава руководителей, их учебной занятости; оценить практику апробации исследовательских результатов в виде научных статей, патентов, конкурсных  проектов, курсовых, дипломных работ и т.п. Необходимо отметить наличие рецензий, отзывов, актов внедрения, утвержденных требований по оформлению исследовательских работ; указать среднее соотношение часов педагогической нагрузки, отводимых  на  руководство  исследовательскими  работами,  и  других  видов деятельности; среднее количество выпускников бакалавриата, продолживших обучение в магистратуре.

Кроме того, в отчете должна быть представлена информация о системе аттестации магистрантов, выполнении ими индивидуальных планов, отражено наличие и эффективность международных стажировок магистрантов. Дается анализ итоговой аттестации магистрантов, своевременность доведения их до защит, оценивается уровень выполненных работ. 
В отчете следует описать систему оценки удовлетворенности студентов качеством образовательных услуг.  Методы сбора и анализа информации, использование полученных данных для совершенствования работы вуза, организация работы с ППС и подразделениями вуза по повышению удовлетворенности студентов как участников образовательного процесса. Следует определить степень ориентированности измерительных материалов на выявление проблемных вопросов, касающихся качества образовательного процесса

СТАНДАРТ 4. ПРИЕМ СТУДЕНТОВ, УСПЕВАЕМОСТЬ, ПРИЗНАНИЕ И СЕРТИФИКАЦИЯ
В процессе работы по этому стандарту вуз должен продемонстрировать наличие утвержденных правил, которые охватывают все периоды студенческого «жизненного цикла». Необходимо определить, как вуз проводит профессиональную ориентацию школьников и прием абитуриентов. Важным моментом является отбор «своего» абитуриента или целевой группы по образовательным программам. Следует продемонстрировать четко разработанные критерии, на основе которых вуз осуществляет прием студентов на образовательные программы. При этом условия приема и критерии должны быть прозрачны и доступны для абитуриентов. Необходимо вузу продемонстрировать политику и маркетинг вуза для привлечения необходимого контингента студентов, наличие условий, обеспечивающих стабильность набора для обучения по образовательным программам. Необходимо представить анализ и сравнительную характеристику профориентационной работы и «входным» характеристикам приема студентов за отчетный период по результатам мониторинга. 
Адаптация к обучению и вхождение студента первого курса в образовательную среду вуза является важным аспектом деятельности вузов, поскольку от успешности данной работы во многом зависит дальнейшая профессиональная карьера и личностное развитие студента. В связи с этим вуз должен показать наличие процедуры ориентации и механизмы адаптации для студентов первого курса. Следует продемонстрировать наличие возможностей для быстрой адаптации студентов из других вузов, прибывших в вуз по обмену или по программе академической мобильности, к условиям вуза и обучения.
Надо оценить наличие электронной базы контингента студентов по видам образовательных программ и уровням образования, наличие статистических данных по успеваемости студентов, данных по выпускникам и их трудоустройству по направлениям выпуска, удовлетворенность работодателей качеством подготовки специалистов.  
В отчете следует описать и провести анализ образовательных результатов, имея в виду:

· Анализ и оценку хода реализации образовательных программ;

· Оценку и анализ образовательных результатов, как на уровне квалификаций, так и на уровне отдельных модулей и учебной дисциплины;

· Количество первокурсников, принятых на обучение в рамках ОП; 

· Количество студентов, обучавшихся в рамках ОП; 

· Процент отсева обучающихся; 

· Количество выпускников, выдержавших итоговую аттестацию;

· Число выпускников, работающих по освоенной в рамках ОП профессии.

Надо провести оценку работы, проводимой вузом по мониторингу образовательных результатов, основанному на принципах:

· Непрерывность и преемственность; 

· Систематичность;
· Прозрачность;

· Наличие обратной связи. 

· Степень востребованности выпускников на рынке труда;

· Отзывы работодателей.

В отчете по самооценке необходимо привести анализ результатов обучения и компетенций в образовательных программах по уровням обучения, использование компетентностного подхода при оценке образовательных результатов с учетом формирования у студентов способности к успешной социализации, навыков самопрезентации, самоанализа, самооценки, саморазвития.

Образовательные результаты должны описывать наличие обученности студентов на таких уровнях, как знание, понимание, применение, анализ, синтез и оценка (таксономия целей в когнитивной области Б. Блума). Обсуждение должно охватить конечные результаты студентов в достижении целей образовательных программ, а именно:

· Способность применять специальные знания; 

· Способность использовать методы, навыки и современные инструменты, необходимые для практической деятельности;

· Способность проводить эксперименты, анализировать и интерпретировать данные;

· Способность функционировать в междисциплинарных командах;

· Способность идентифицировать, формулировать и решать профессиональные проблемы;

· Понимание профессиональной и этической ответственности;

· Способность эффективной коммуникации;

· Разностороннее образование, необходимое для понимания значения принятых решений в глобальном, экономическом, экологическом и социальном контекстах;

· Признание необходимости и способности участвовать в обучении на протяжении всей жизни;

· Знание современных социальных проблем.

Кроме того, необходимо проанализировать проведение вузом работы по комплексной оценке результатов обучения, а именно проведения диагностического оценивания, определяющего способность и готовность, например, первокурсников, к реализации образовательных программ, а также выявляющего возможные проблемы в обучении (интервью, тесты);  формирующего оценивания, изучающего элементы обратной связи как части образовательного процесса (задания, рефераты, рабочие тетради, семинары) и  итогового, оценивающего достижения или недостатки в отношении результатов учебного процесса (устные и письменные экзамены, проекты).

Указать, используются ли вузом стандартизированные методы текущего мониторинга и обеспечения результатов, например, анкетирования студентов по оценке каждого модуля программы, как итоги такого анализа используются для улучшения программы.  
Необходимо провести анализ результатов итоговой аттестации студентов, магистрантов, защиты ими дипломных работ и диссертаций. 

Представить информацию о наличие работы по постдипломному сопровождению выпускников, работу Ассоциации выпускников (если имеется) по поиску путей улучшения качества программы.

В отчете также дается анализ условий, предоставляемых вузом студенту для достижения им запланированных результатов обучения.

Приводятся количественные параметры качества образовательных результатов: число студентов-отличников, выпускников, получивших дипломы с отличием, число выпускников, не сумевших сдать выпускные экзамены, защитить дипломные работы, диссертации (указать причины), итоги трудоустройства, в том числе по специальности, а также удовлетворенность работодателей качеством подготовки выпускников образовательных программ.

Вуз должен продемонстрировать обеспечение студентов документами с информацией о присужденной квалификации, в том числе о достигнутых результатах обучения. Необходимо доказать, что приложение к диплому соответствует европейским требованиям в контексте, уровне, содержании и статусе обучения, пройденного и успешно завершенного, с учетом индивидуальной траектории и мобильности студентов, а также привести информации о выдаче выпускникам вуза приложения Diploma Supplement. 
В отчете следует описать практику «постдипломного сопровождения», взаимодействие с выпускниками и работодателями с целью улучшения качества подготовки. 
СТАНДАРТ 5. Профессорско-преподавательский состав

Вуз должен разработать кадровую политику, включающую планирование профессорско-преподавательского состава и персонала в контексте реализуемых образовательных программ. 

 Для реализации образовательных программ вуз должен показать наличие достаточного штата преподавателей в соответствии с квалификационными требованиями к лицензированию образовательной деятельности, общее количество которых определяется с учетом количества дисциплин, нормативов учебной нагрузки, контингента студентов. 

Необходимо привести данные по качественному составу ППС, обслуживающих программу, дается анализ базового образования, ученой степени и ученого звания, соответствующие по шифру специальности профилю образовательных программ и преподаваемых дисциплин. 
Кроме того, проанализировать активность преподавателей в совершенствовании образовательных программ: корректировку целей и задач, предложение эффективных инновационных технологий, написание учебников, учебных и методических пособий, характеризующие их квалификационный уровень в соответствии с занимаемой должностью и преподаваемыми курсами.
Дать анализ индивидуальных планов и отчетов ППС, правильность, полноту планирования всех его разделов, своевременность утверждения и контроля выполнения. Оценить деятельность преподавателя с точки зрения баланса между учебной и научной работой, распределения педагогической нагрузки, закрепления учебных дисциплин, а также использование современных технологий и цифровизации в образовательном процессе.
Надо оценить уровень вовлеченности ППС во внутреннюю систему обеспечения качества в ходе подготовки, проведения открытых показательных занятий с подробным публичным разбором достоинств и недостатков, неформального взаимного посещения занятий, участия в работе методических семинаров по изучению, обобщению и внедрению лучшего педагогического опыта, контрольных посещений заведующего кафедрой, выборочных посещений деканов, проректоров. Здесь следует дать анализ итогов проводимого, как правило, ежегодно анкетирования студентов «Преподаватель глазами студентов» и оценка курса (дисциплины), как их итоги используются для обеспечения внутреннего качества образовательных программ.
В вузе должна быть система оценки качества работы ППС, как правило, это рейтинговая система с продуманной системой критериев оценки качества учебной, учебно-методической, научно-исследовательской, воспитательной, социально-общественной работы ППС, системой морального и материального стимулирования труда ППС. Следует представить эту систему и показать влияние ее на качество образовательных программ.

Следует дать характеристику сложившейся в вузе системе повышения квалификации внутри вуза, в ведущих вузах страны, в ходе стажировок в ближнее и дальнее зарубежье, а также описать систему стимулирования ППС за высокие педагогические и научные результаты. Одним из направлений повышения качества ППС является повышение квалификации по профилю образовательных программ и преподаваемых дисциплин.
В отчете отразить научную и профессиональную деятельность преподавателей: результативное участие в конкурсах научных проектов, финансируемых МНВО РК, другими ведомствами, хоздоговорных и научных исследованиях, профессиональных конкурсах, сообществах, получение патентов и свидетельств на интеллектуальную собственность.

В отчете приводятся сведения о научных монографиях, научных статьях в отечественных и зарубежных изданиях, в том числе с ненулевым импакт-фактором, об индексе цитируемости трудов ППС программ (индекс Хирша).

Важным являются сведения о наградах ППС разного уровня: государственных, ведомственных, в том числе об обладателях гранта МНВО РК «Лучший преподаватель вуза».
СТАНДАРТ 6. Учебные рЕСУРСЫ и поддержка студентов   

Необходимо провести полную оценку образовательной среды программ: материально-технические ресурсы, учебно-лабораторную базу, библиотечный фонд, информационные ресурсы и обеспечение, оказание материальной и иной поддержки студентам.

В отчете следует дать оценку имеющейся базы помещений (офисов, учебных аудиторий, учебно-производственных и научно-исследовательских лабораторий, внеучебных помещений) с точки зрения их способности поддержать достижение целей образовательных программ, ожидаемых результатов обучения студентов, доступность для студентов и периодичность их обновления.
Офисы для администрации, преподавательского состава, персонала, соответствующее современное оборудование и его доступность;

Представляется список аудиторий и лабораторий, в том числе сертифицированных по профилю с указанием следующей информации по каждой из них: количество рабочих мест; доступность аудиовизуального оборудования, персональных компьютеров и программного обеспечения; Интернет-соединения; помощь персонала. Наличие рекреационных и творческих зон для студентов. 
      В отчете необходимо проанализировать систему библиотечного и информационного обслуживания, сложившейся в вузе системе работы по закупке учебно-методической литературы, как формируются заявки, какие средства ежегодно выделяются для закупа, выполняются ли нормы обновления литературы по профилю образовательных программ.
Дать анализ наличия по профилю образовательных программ необходимого фонда учебной, методической и научной литературы по всем блокам дисциплин учебного плана на бумажном и цифровых носителях в нужном количестве по языкам обучения. Обеспечение открытого доступа литературы для студентов и преподавателей, обновляемость фондов литературы и цифровых образовательных ресурсов в соответствии с нормами, определенными квалификационными требованиями.
Кроме того, в отчете необходимо отразить обеспеченность образовательных программ  компьютерным оборудованием, соответствие его профилю программ: современное программное обеспечение и его обновление, техническое обслуживание и квалификация персонала; количество компьютеров и  возможности доступа; наличие компьютерных классов с выходом в сеть Интернет; наличие лицензионных компьютерных обучающих программ, виртуальных лабораторий; целесообразность использования студентами компьютерного оборудования; нерешенные проблемы, ограничения, наличие точек Wi-fi.
Следует отразить наличие в вузе единой системы информационного обеспечения студентов, ППС и сотрудников по образовательным программам: образовательный портал на сайте вуза, описать, какие возможности он дает студентам.

Охарактеризовать работу вуза по обеспечению доступа студентам, ППС к современным электронным   базам данных (Scopus, Thomson Reuters и др.), что это дает читателям, частоту обращения к этим базам.

В отчете отразить возможности вуза по использованию дистанционных образовательных технологий (сетевой, телевизионной или кейсовой): безлимитный высокоскоростной Интернет, техническое оборудование для проведения телеконференций, on-line-конференций, электронных учебников, учебно-методических разработок, кейсов, тестовой базы для дистанционного контроля учебных достижений студентов, а также возможности использования виртуальных лабораторий. 
В ходе самооценки дается анализ соответствия учебно-вспомогательного персонала и технических служб потребностям образовательных программ: проверяется наличие комплекта руководств по использованию инструментов, оборудования, компьютерных ресурсов, лабораторий, системы электронной обработки данных и новых информационных технологий. В рамках программ должны быть налажены процедуры по содержанию, обслуживанию и модернизации инструментов, оборудования, информационных ресурсов и лабораторий, используемых студентами и преподавателями.
В процессе самооценки надо описать и проанализировать работу вуза по социальной поддержке студентов из социально защищаемых слоев общества: предоставление льгот по оплате, бесплатное проживание в общежитии, обеспечение талонами на питание и др.

В отчете также необходимо отразить наличие достаточных средств на оплату труда штатного персонала, внештатных преподавателей и приглашенных профессоров, оплату труда студентов, привлеченных к вспомогательным работам на контрактной основе. Также должны быть представлены инвестиционные средства, выделенные на закупку крупного оборудования в течение последних трех лет, и планируемые расходы подобного рода в ближайшей перспективе. Надо обосновать достаточность финансовых ресурсов образовательных программ, сформированных за счет бюджетного финансирования, доходов от оказания платных образовательных услуг, выполнения научно-исследовательских и других работ, не противоречащих законодательству.
СТАНДАРТ 7. ИНФОРМИРОВАНИЕ ОБЩЕСТВЕННОСТИ  
Вузы должны иметь полную информацию об образовательных программах. В отчете по самооценке следует показать доступность и достоверность информации об образовательных программах для абитуриентов и их родителей, студентов, работодателей и других заинтересованных сторон.

В связи с этим необходимо провести оценку информации об образовательных программах, характер ее предоставления и степень доступности для общественности.

В отчете по самооценке необходимо показать наличие системной работы по информированию общественности об образовательных программах, размещению ее на сайте вуза, электронных киосках, представление ее в буклетах, журналах периодической печати, информационных стендах, баннерах, оценить степень ясности, точности и объективности.  
В процессе самооценки надо оценить путем опроса степень полезности информации об образовательных программах:

· Для абитуриентов – о Правилах приема, критериях отбора на образовательные программы;
· Для студентов – о планируемых для освоения результатах обучения, ожидаемых квалификациях;

· Для работодателей – о профессиональных компетенциях выпускников.
При самооценке надо описать наличие информации для общественности о присуждаемых вузом академических степенях, присваиваемых квалификациях, используемой кредитной технологии обучения, системе оценивания, текущей успеваемости студентов. Следует представить также информацию о доступных возможностях для обучения студентов по образовательным программам (объявления о курсах иностранных языков, об академическом обмене с другими вузами, о конкурсах грантов на обучение в зарубежных вузах, о наличии вакантных грантовых мест для студентов, обучающихся платно и др.).
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